30 Seconds – Begrippen Examen geschiedenis havo CE vanaf 2021

Aantal spelers: 
Minimaal 4 - je speelt het spel in teams van minimaal 2 personen

Benodigdheden:
· De speelkaarten – op de kop op tafel in het midden van de teams
· Een timer ingesteld op 30 seconden
· Papier en pen om de score bij te houden

Verloop spel: 
Misschien ken je het bordspel 30 Seconds wel. Teams nemen het tegen elkaar op. Elk lid van een team krijgt dertig seconden de tijd om vijf begrippen op een kaartje te omschrijven. Het team dat de meeste begrippen raadt, wint! In het originele bordspel gooi je met een dobbelsteen en loop je vooruit op het speelbord, maar 30 Seconds is ook heel goed te spelen zonder bord. Voor ieder woord dat jouw teamgenoot goed raadt, krijgt jullie team een punt. Je houdt de score bij op papier.

Diegene die het kaartje gepakt heeft, is de omschrijver en ziet 5 begrippen op het kaartje staan. Probeer deze in 30 seconden te omschrijven. Dat mag in willekeurige volgorde 
(tip: begin met een begrip dat je goed kent en dat makkelijk te raden is). 
Terwijl je omschrijft, moet jouw teamgenoot de begrippen raden die op het kaartje staan. Het beschrijven én raden stopt als de timer is afgelopen. Het is de verantwoordelijkheid van het team dat niet aan de beurt is om 'stop' te roepen als de tijd voorbij is.

Tel het aantal begrippen dat goed is geraden en noteer het aantal punten. Nu is het andere team aan de beurt om te omschrijven.

Nadat beide teams aan de beurt zijn geweest, geeft de omschrijver zijn rol door aan een ander teamlid, die mag nu omschrijven. Ga door tot alle kaartjes op zijn. Het team dat dan het hoogste aantal punten heeft (en dus de meeste begrippen goed heeft geraden) wint het spel!

Spelen met 3 personen
Ook met z'n drieën is het mogelijk om dit spel te spelen. Eén iemand is dan het hele spel de omschrijver en hij of zij beschrijft om de beurt de woorden voor de andere spelers. Hij of zij is dan een soort spelleider en doet zelf niet mee voor de winst.
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