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persbericht



13 IN DE OORLOG

Uitzending:
vanaf zondag 25 oktober, 18.25 uur op Nederland 3

Website:

13indeoorlog.nps.nl



De NPS zendt vanaf 25 oktober een nieuwe 13-delige geschiedenisserie uit getiteld 13 in de Oorlog, een jeugdserie voor kinderen over de Tweede Wereldoorlog. De presentatie ligt in handen van Lisa Wade, bekend van het NPS jeugdprogramma Het Klokhuis. Vanaf historische locaties presenteert zij het programma, omlijst door authentieke archiefbeelden en aangrijpende dramascènes. 

In  de dramascènes van 13 in de Oorlog staat elke aflevering één kind centraal. Zo beleven we bijvoorbeeld het begin van de oorlog door de ogen van Dirk, een jongen van tien jaar die tijdens het bombardement op Rotterdam zijn moeder verliest. Het verhaal van de NSB wordt getoond via de ervaringen van Corrie: haar vader wordt NSB burgemeester. En de Jodenvervolging beleven we mee met de zusjes Roos en Kaat. 

Door elk gedramatiseerde verhaal af te wisselen met archiefbeelden en verhalen op locatie hoopt de serie de Tweede Wereldoorlog toegankelijk en invoelbaar te maken voor kinderen.

Ook op internet is 13 in de Oorlog actief via een spel, waarin kinderen wekelijks een nieuwe opdracht krijgen. Op deze wijze ervaren ze aan den lijve de lastige dilemma’s, die een oorlog nu eenmaal met zich meebrengt.

Tegelijkertijd met 13 in de Oorlog start het TV programma De Oorlog, een nieuwe, 9-delige  geschiedenisserie bedoeld voor een volwassen publiek. Presentator Rob Trip vertelt het verhaal van de bezetting van Nederland door Duitsland en van Nederlands-Indië door Japan, op een nieuwe manier. Hij presenteert vanaf de meest uiteenlopende locaties, van Westerbork tot Bandung en van Arnhem tot Auschwitz. De eerste aflevering wordt uitgezonden op zondag 25 oktober  om 20.15 uur op Nederland 2. 

De programma’s 13 in de Oorlog en De Oorlog zijn mede tot stand gekomen i.s.m. het programma Erfgoed van de Oorlog en het Nationaal Fonds voor Vrijheid en Veteranenzorg.
Voor meer informatie: Herrie/ Noortje van de Sande, 020-4868212, info@herrieschoppers.nl  
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