Programma:  Ranking History
Doelgroep:

Groep 7 en 8 en HAVO/VWO klas 1 t/m 5.

Ranking History in het Maritiem Museum
Sinds kort kunnen leerlingen in het Maritiem Museum Rotterdam stemmen op de belangrijkste gebeurtenissen uit onze maritieme geschiedenis. Tijdens de museumles ‘Ranking History’ stelt de klas namelijk haar eigen Maritieme Top 20 samen. Zo komen de leerlingen in aanraking met alle tijdvakken uit het geschiedenisonderwijs plus enkele belangrijke vensters uit de Nationale Canon. Basis van deze les is de tentoonstelling ‘Geen zee te hoog’.  

Het Maritiem Museum Rotterdam formuleerde samen met vooraanstaande maritiem historici, naar voorbeeld van de Canon van de Nederlandse geschiedenis, de 50 belangrijkste momenten uit de waterrijke historie van Nederland. Met deze tentoonstelling vertaalt het Maritiem Museum Rotterdam wat iedere Nederlander over ons maritieme verleden zou moeten weten. Wat begon als een ambitieus initiatief is tot uiting gekomen in een unieke tentoonstelling die wordt geïllustreerd door de pareltjes uit de eeuwenoude collectie van het museum.

Uw leerlingen mogen uit een shortlist van 20 vensters twee favoriete onderwerpen kiezen. Deze 20 onderwerpen worden uiteraard in de context van hun tijdvak geplaatst. Zo is Michiel de Ruyter gerelateerd aan de Republiek en haar unieke positie in 17e eeuws Europa en is de slag op de Javazee (1942) niet los te zien van het kolonialisme en de naoorlogse dekolonisatie. De leerlingen motiveren hun stem door een juryrapport te maken over hun favoriete onderwerp. In een afsluitend debat verdedigen ze vervolgens hun keuze. Want, waarom mogen we de slavenhandel van de WIC niet vergeten? Wat is het belang van de Deltawerken? En kun je de Hanze inderdaad zien als een voorloper van de EU? Zijn uw leerlingen in staat de klas van hun keuze te overtuigen?
Kosten:

15,- euro per groep of klas voor het lesmateriaal. Toegang gratis.

Duur:

90 minuten

Aanmelden:

Voor meer informatie of voor aanmelding kunt u contact opnemen met de afdeling Publieksservice, 010 402 92 64 of mail. In overleg kan de leerkracht (eventueel met partner of eigen gezin) een gratis voorbereidend bezoek brengen aan het museum.
Van 6 april 2010 tot juli 2014

Meer info via www.maritiemmuseum.nl onder educatie.
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