Aankondiging
Beste Geschiedenisdocent,

Bij deze wordt u uitgenodigd voor de didactiekconferentie van 2011. Een conferentie vol activerende workshops, interessante lezingen en het uitwisselen van ervaringen met vakcollega’s. Ook dit jaar zal een markt aanwezig zijn met aanvullend lesmateriaal dat uw lessen weer een stuk interessanter zal maken voor uw leerlingen.
Ons programma is nog niet definitief, maar we kunnen alvast een tipje van de sluier geven. Zo gaat Jan de Vries dit jaar aan de slag met praktische opdrachten en zal Wilbert Landman de deelnemers weer meenemen op een zoektocht naar hoe zij tegen hun eigen lessen aankijken. Verder hebben we workshops van onder andere Koen Henskens, Tessa de Leur en Frits Hofstra.
De avond zal gevuld worden met een lezing van Frank Westerman. Deze journalist bekend van zijn historische boeken zoals “ De Graanrepubliek”, “ Ingenieurs van de ziel” en het binnenkort verfilmde “ Dier, bovendier” zal een lezing houden en uw vragen beantwoorden. 
Hou de website van Kleio in de gaten en meld je zo snel mogelijk aan. Ook dit jaar hebben we een beperkt aantal plaatsen beschikbaar.
Plaats:  
Landgoed Huize Berge te Vught
Datum: 
11 en 12  november
Kosten 

Kosten starters

Kosten gevorderden
    

Lid 195 EURO

Lid 295 EURO
 

Niet-lid 245 EURO
Niet-lid 345 EURO
  

Voor dit bedrag wordt u voorzien van logies, maaltijden en koffie en thee.    
  

Iedere school heeft nascholingsgelden waar u voor deze conferentie    
 

aanspraak op kunt maken. Na de conferentie ontvangt u een bewijs van 
 

deelname
Aanmelding 
Dat kan door de aanmeldingsformulieren van de website (www.vgnkleio.nl ) te downloaden en samen met de machtiging op te sturen naar vgndidactiek@gmail.com 


LET OP! Dit jaar is de aanmeldingsprocedure gewijzigd. Uw aanmelding wordt na ontvangst van de machtiging definitief. Ook zal de machtiging voor de conferentie verzilverd worden. 
Op een later tijdstip kunt u uw keuze voor workshops aan ons kenbaar maken. U ontvangt hier  een formulier voor als het programma vastgesteld is.
Graag tot ziens op de conferentie.
