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Beste docent,

Op 15 december aanstaande is het Koninkrijksdag. Wij van Jongeren van het Koninkrijk zouden met uw hulp op deze dag aandacht willen vragen voor wat dit koninkrijk eigenlijk inhoudt. Jongeren van het Koninkrijk is een recent opgerichte stichting die zich inzet voor een grotere bewustwording onder jongeren over wat het inhoudt om een burger van het Koninkrijk der Nederlanden te zijn. In het geval van de jongeren op het Europese gebiedsdeel betekent dit dat wij hen willen aansporen om kennis te vergaren over de andere zes Caribische gebiedsdelen (namelijk Aruba, Curaçao, Sint Maarten en de nieuwe bijzondere gemeenten Bonaire, Saba en St. Eustatius). 

Donderdag 15 december organiseren wij daarom op al deze gebiedsdelen activiteiten waarin Koninkrijkswijd fietsen symbool staat voor onze verbondenheid ondanks de grote afstand. Dit fietsen van een ‘rondje Koninkrijk’, waar ook jongeren op alle andere gebiedsdelen aan meewerken, heeft als doel het bij elkaar opgeteld halen van 20.000 kilometer waarmee de participerende jongeren gaan beseffen dat het Koninkrijk der Nederlanden veel uitgestrekter is dan vaak gedacht wordt. Het halen van ten minste de helft van het aantal kilometers willen wij bewerkstelligen door jongeren die deze dag meedoen aan onze Koninkrijksquiz in hun lessen de kilometers die zij naar school fietsen op te schrijven en aan ons door te geven. 

Deze Koninkrijksquiz is een korte quiz die ongeveer 20 minuten in beslag zal nemen, hiervoor hebben wij een powerpoint-presentatie ontwikkeld aangevuld met twee Youtube-filmpjes waarin vragen zijn ingesproken door jongeren van de Caribische gebiedsdelen. De bedoeling is om de klas te verdelen in groepjes van 3 of 4 leerlingen om hier een competitief element aan te geven. Door het beantwoorden van de vragen wordt hun kennis van het Nederlandse koninkrijk op de proef gesteld en hiermee bewustwording over het bestaan van deze eilanden als wezenlijk onderdeel van ons Koninkrijk gecreëerd. Verder worden mogelijk interessante discussies op gang gebracht die aansluiten bij het lessenpakket van de vakken aardrijkskunde en geschiedenis.
Hierbij willen we u, de docenten die deze vakken of mentoruren geven op donderdag 15 december aan eerste of tweede klassen, om hulp vragen. Wij vragen u om op deze dag een bijzondere les neer te zetten, waarbij uw leerlingen het aantal kilometers dat zij naar school gefietst hebben opschrijven ten behoeve van het ‘rondje Koninkrijk’ waarmee wij onder de leerlingen en in de bredere samenleving aandacht proberen te vragen voor de realiteit van het Koninkrijk der Nederlanden en de gedeelde toekomst die wij met het Caribische gebiedsdeel hebben.
Wanneer u belangstelling heeft om aan deze actie mee te werken dan vragen wij u om via e-mail contact op te nemen met nederland@jongerenvanhetkoninkrijk.org, waarna wij u het lesmateriaal en een begeleidende brief zullen toesturen – of antwoord kunnen geven op eventuele vragen. 
Voor meer informatie over onze stichting kunt u www.jongerenvanhetkoninkrijk.org bezoeken, of onze facebookpagina met dezelfde naam. 

Wij hopen dat wij u hiermee enthousiast hebben kunnen maken voor onze actie, en daarmee hopelijk deze jongeren voor een nadere kennismaking met hun Koninkrijk!

Met vriendelijke groet,

Mariëtte van der Tol, 

Stichting Jongeren van het Koninkrijk
Afdeling Nederland
