
Surfing the past
Geschiedenisonderwijs waarin internet wordt gebruikt is niet alleen aantrekkelijker voor leerlingen, maar stimuleert ook het historisch denken en het gebruik van een grotere variatie aan bronnen. Dit is de belangrijkste conclusie van het proefschrift Surfing the past, waarop Olivier Nyirubugara op 10 januari 2012 aan de Universiteit van Amsterdam hoopt te promoveren (adres: Agnietenkapel, Oudezijds Voorburgwal 231, 1012 EZ Amsterdam).
Nyirubugara onderzocht de geschiedenislessen in twee schoolklassen in Baarn en Almere (onderbouw havo-vwo) gedurende meerdere maanden. De 13- en 14-jarigen tonen meer interesse in het verhaal van de docent en de lesstof als er digitale technologie wordt gebruikt tijdens de les. Circa 60 procent van de – bijna uitsluitend webgebaseerde – bronnen die leerlingen in hun werkstukken citeren, zijn conventioneel, bijvoorbeeld websites van musea of van de Canon van Nederland. Veertig procent is onconventioneel, niet gebonden aan instituties: Wikipedia, persoonlijke weblogs van (amateur-)historici en dergelijke.

Ondanks het vele geld dat in de ontwikkeling van websites van musea en dergelijke is gestoken, scoren deze sites relatief slecht in de werkstukken van de onderzochte leerlingen. Een belangrijke reden hiervoor is dat deze sites moeilijk te vinden zijn in zoekmachines als Google. ‘Officiële’ sites verwijzen doorgaans weinig naar andere sites, er wordt ook weinig naar terugverwezen, en daarom krijgen ze een lage ranking. 
Het omgaan met de geschiedenis lijkt ook creatiever te worden met het gebruik van digitale media in de klas. Leerlingen reageren live op videofilms die worden afgespeeld. Ze downloaden actuele politieke prenten en relateren deze aan historische gebeurtenissen. Opmerkelijk is ook het multitasken: terwijl de docent de stof uitlegt, luisteren leerlingen en zoeken ze tegelijkertijd naar aanvullende informatie op internet.
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