¡Watzkeburt?
Geschiedenistoernooi voor het VWO
Op veel VWO-scholen wordt door een aantal vaksecties meegedaan aan Olympiades en andere nationale of internationale wedstrijden. Waarom is er eigenlijk geen geschiedenis-Olympiade? Kun je niet uitmunten in geschiedenis? Of is het gewoon niet leuk om goed te zijn in geschiedenis?

Waarom?

Vanuit deze vraagstelling begon het Stedelijk Gymnasium Nijmegen 3 jaar geleden met een geschiedenisquiz. Het jaar erop werd de quiz afgesloten met een finale waaraan twee scholen deelnamen, en afgelopen jaar deden vier scholen mee in de finale. De deelnemers aan deze toernooien waren enthousiast en een hardnekkig vooroordeel werd overtuigend ontkracht: Uitmunten in geschiedenis gaat niet alleen over het kennen van stomme feitjes, maar ook over  aantoonbare vaardigheden. De kandidaten moeten feiten in een context kunnen plaatsen, ze moeten verbanden kunnen leggen, ze moeten zich kunnen inleven, en ze moeten overzicht hebben. En misschien wel de belangrijkste: Ze moeten gevoelig zijn voor de vragen en dilemma’s die mensen en volkeren in de loop van de geschiedenis hebben bewogen.
De organisatoren van ¡Watzkeburt? zijn dan ook vastbesloten het geschiedenistoernooi verder over Nederland te verspreiden. We richten ons daarbij op het VWO, en met name op scholen die zoeken naar extra middelen om hun leerlingen uit te dagen.

Hoe werkt het?

Er zijn drie rondes. In een eerste schoolronde selecteert u uit de leerlingen die belangstelling hebben een groep die in aanmerking komt voor de schoolfinale. De schoolfinale is de tweede ronde. In deze ronde wordt in feite uitgemaakt wie op uw school het neusje van de historische zalm is. Deze leerlingen mogen vervolgens aantreden in de landelijke finale. Als u er tegenop ziet twee rondes te organiseren, kunt u overwegen uit de schoolvoorronde gelijk de beste leerlingen te kiezen voor de landelijke finale.
Wilt u meedoen? U levert een vijftal vragen aan, zodat de organisatie een vraagbank opbouwt. Daar staat tegenover dat alle benodigdheden voor de schoolvoorronde en de schoolfinale aan u opgestuurd worden. U hoeft dus niet zelf quizrondes te bedenken en vraag- en antwoordformulieren te ontwerpen. 
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Het beste kunt u de schoolvoorronde en de schoolfinale in de jaarplanning op laten nemen. Het is vaak fijn als de schoolleiding op de hoogte is van deelname van uw sectie aan het toernooi, en uw ambitie daaromtrent ondersteunt. Vervolgens inventariseert u in alle klassen en clusters welke leerlingen mee willen doen aan de voorronde. De voorronde neemt u op één moment af in een daartoe geschikte ruimte – bijvoorbeeld de aula. U laat de leerlingen zelf de voorronde nakijken, bijvoorbeeld door alle werkjes drie plaatsen door te schuiven. Met enig rekenwerk kunt u dan vrij snel na de voorronde een aantal leerlingen uitnodigen voor de schoolfinale.

Nieuwsgierig? Enthousiast? Nog niet helemaal overtuigd?

Wij horen het graag van u!

Met hartelijke groet,
Peter Versteeg

Organisatie ¡Watzkeburt?
P.Versteeg@stedelijkgymnijmegen.nl 

