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Docentenbronnen + tips Prinsjesdag 

Geschiedenis

Meer over de geschiedenis van Prinsjesdag vindt u op de website van SchoolTv, het parlement en die van de Koninklijke Bibliotheek.

Tip: de geschiedenis van Prinsjesdag kunt u overzichtelijk op een tijdlijn (laten) zetten met behulp van Timerime.
Bezuinigen

Prinsjesdag is traditioneel een moment waarop de regering bezuinigingen afkondigt. Natuurlijk is niet iedereen daar blij mee, al hebben we er het ene jaar meer begrip voor dan het andere.

In 1987, bijvoorbeeld, waren er veel protesten. Op de beeldbank van het Nationaal Archief vindt u meer fotomateriaal door te zoeken op ‘Prinsjesdag’. 
Tip: stel met uw leerlingen een historisch overzicht samen aan de hand van beeldmateriaal. Probeer er relevante nieuwsfeiten uit het verleden bij te vinden. Verwerk het overzicht in een (PowerPoint)presentatie, Prezi of maak een gedrukte krant.
Werkstuk

Elk jaar maakt het ministerie van Financiën de Miljoenennotaposter. Op deze poster staan de belangrijkste kengetallen van de Miljoenennota overzichtelijk bij elkaar. Een goede informatiebron om de effecten van de Miljoenennota te bespreken. Dit jaar komt er ook een digitale tool van de Miljoenennotaposter die u in de klas kunt gebruiken. Alle onderdelen van de poster worden toegelicht met een filmpje of een animatie. De poster en de digitale tool zijn vanaf Prinsjesdag beschikbaar.

Tip: op Prinsjesdag draait alles om geld. De jongerensite van het Ministerie van Financiën legt uit wat er vóór, op en na Prinsjesdag gebeurt. Kies het niveau dat bij uw leerlingen past en lees de informatie. In het hoofdstukje ‘werkstuktips’ staat voldoende informatie voor een werkstukopdracht.
Effecten

Wat voor direct merkbare gevolgen heeft Prinsjesdag voor uw leerlingen? Sinds 2007 maakt de overheid jaarlijks een actuele website. Daarop kunt u onder andere zien wat Prinsjesdag betekent voor uzelf en anderen.

Tip: ga naar het tabblad ‘Effect op u’. Verdeel de klas in groepen. Elke groep onderzoekt wat de gevolgen van Prinsjesdag zijn voor een bepaalde categorie van de samenleving. Stel vragen als: vind je de maatregelen terecht of niet? Zijn ze te hard of te zacht? Kan het anders? Laat ze hun antwoord beargumenteren. U kunt uw leerlingen ook laten ervaren hoe het is om zelf minister van Financiën te zijn; laat ze het online begrotingsspel spelen. Ter ondersteuning kunt u uw leerlingen naar de officiële website over de Rijksbegroting sturen. 

Hoedjesparade
Prinsjesdag is een feestelijke dag die gepaard gaat met rituelen. Eén van de gebruiken is het dragen van hoeden, vooral door de vrouwelijke aanwezigen.
Tip: ga met uw leerlingen een creatieve krachtmeting aan. ‘Welke hoed draag jij op Prinsjesdag?’. Laat uw leerlingen een speciaal hoofddeksel voor Prinsjesdag ontwerpen/maken. Toon de resultaten in een modeshow.

De route van de Gouden Koets

Hebben uw leerlingen smartphones? Dan kunt ze u een layar van de route van de Gouden Koets laten installeren op de telefoon. Met deze layar kunt u, wanneer u in Den Haag bent, de route (op een rustig moment, dus ook als het géén Prinsjesdag is) zelf afleggen én krijgt u uitleg bij de monumenten en gebouwen die u passeert. 
Tip: wie niet naar den Haag gaat, bekijkt de route van de Gouden Koets in Google Maps. Teken de route op de kaart. U kunt gebruikmaken van een geprint kaartje. U kunt ook de route online intekenen op een kaartje van www.afstandmeten.nl. Hoe lang is de route? Hoe lang duurt de rit? Wat is de gemiddelde snelheid? Of teken de route in op Quickmaps (eerst een gratis account aanmaken).

Lekken

Natuurlijk proberen journalisten al zo vroeg mogelijk erachter te komen wat er in de Miljoenennota staat. De afgelopen jaren lukte het journalist Frits Wester (RTL4) een paar keer. Hoe? Dat houdt hij geheim, maar er zijn verschillende manieren om erachter te komen. Bijvoorbeeld als een Kamerlid zijn mond voorbij praat. De voorzitter van de Tweede Kamer, Gerdi Verbeet, is boos over het lekken, luister maar naar dit radio-interview uit 2010. Dit jaar (2011) wordt het voorstel van mevrouw Verbeet overgenomen, maar het lijkt nu al geen geslaagd plan.

Tip: laat uw leerlingen een essay schrijven over het lekken, of laat ze in de klas over dit onderwerp discussiëren. Mogelijk vragen die aan bod kunnen komen: wat vinden jullie van het idee van mevrouw Verbeet om de Miljoenennota eerder bekend te maken en de troonrede een andere opzet te geven? Wordt de Troonrede daar duidelijker van? Komen er betere discussies in de Tweede Kamer? Of gaan journalisten nu nog harder op ‘Miljoenennotajacht’? 
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