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Leerlingbronnen Prinsjesdag 

Er is op internet veel informatie te vinden over Prinsjesdag. Hieronder vind je puntsgewijs broninformatie over diverse deelonderwerpen.

Geschiedenis
Op de derde dinsdag in september is het Prinsjesdag. Waarom is het altijd op deze dag en wat is er toch met dat koffertje? Meer over de geschiedenis van Prinsjesdag vind je onder deze links: 
· SchoolTv;
· het parlement;
· de Koninklijke Bibliotheek.

Bezuinigen

Prinsjesdag is traditioneel een moment waarop de regering bezuinigingen afkondigt. Natuurlijk is niet iedereen daar blij mee:
· In 1987, bijvoorbeeld, waren er veel protesten. 
· Op de beeldbank van het Nationaal Archief vind je meer fotomateriaal van deze protesten door te zoeken op ‘Prinsjesdag’.

Lekken

Natuurlijk proberen journalisten al zo vroeg mogelijk erachter te komen wat er in de begroting, de Miljoenennota, staat. De afgelopen jaren lukte het journalist Frits Wester (RTL4) een paar keer. Hoe? Dat houdt hij geheim, maar er zijn verschillende manieren om erachter te komen:
· Bijvoorbeeld als een Kamerlid zijn/haar mond voorbij praat, want zij hebben de nota al eerder tot hun beschikking, zodat de politieke partijen kunnen reageren. 
· De voorzitter van de Tweede Kamer, Gerdi Verbeet, is boos over het lekken. Luister maar naar dit radio-interview uit 2010.
· Dit jaar, 2011, wordt het voorstel van mevrouw Verbeet overgenomen, maar het lijkt nu al geen geslaagd plan.

· Hoewel de Miljoenennota al een samenvatting is, maakt de regering vooraf zelf weer een samenvatting van de Miljoenennota. 
Overige (werkstuk)informatie
· Elk jaar maakt het ministerie van Financiën de Miljoenennotaposter. Op deze poster staan de belangrijkste kengetallen van de Miljoenennota overzichtelijk bij elkaar. 

· Dit jaar komt er ook een digitale tool van de Miljoenennotaposter. Alle onderdelen van de poster worden toegelicht met een filmpje of een animatie. De poster en de digitale tool zijn vanaf Prinsjesdag beschikbaar.

· Op Prinsjesdag draait alles om geld. De jongerensite van het Ministerie van Financiën legt uit wat er vóór, op en na Prinsjesdag gebeurt. Kies het niveau dat bij je past en lees wat het voor jou betekent.

Hoedjesparade

Prinsjesdag is een feestelijke dag die gepaard gaat met rituelen. Een van de recente gebruiken is het dragen van hoeden, vooral door de vrouwelijke aanwezigen: de hoedjesparade!
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