Het elfde tijdvak
Enkele praktische zaken:
Werving
Pr-materiaal hebben we laten maken door de dochter van een collega en we hebben posters/flyers gedrukt. Deze opgehangen in de geschiedenislokalen.
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We zijn alle H4 en V5 klassen geschiedenis langsgegaan om Tijdvak ELF te promoten. We hebben alle leerlingen een fysiek inschrijfformulier gegeven met korte uitleg en heel duidelijk de voorwaarde: bij inschrijving wordt deelname verwacht, ook al is dit op het einde van een lesdag. Het is vrijwillig, niet vrijblijvend. Leerlingen moesten dit formulier binnen twee weken fysiek bij een van ons inleveren, zodat we ook nog konden checken of ze de voorwaarde hadden begrepen. 
Roostering
De roostering was de grootste uitdaging. Twee docenten die op hetzelfde lesuur moeten worden ingeroosterd plus het feit dat alle deelnemende leerlingen (havo en vwo) op dat uur geen ander vak ingeroosterd krijgen.
Oplossing: leerlingen die komend schooljaar willen deelnemen hebben zich in april van dit schooljaar ingeschreven. De roostermakers zorgen er zo voor dat dit mogelijk is. Het lesuur zal hoogstwaarschijnlijk aan het eind van de dag zijn.
Houding directie
Gelukkig heeft de sectie geschiedenis een goede reputatie bij ons op school en weet de directie dat wij staan voor ons vak en de activiteiten die wij organiseren. Onze voorwaarde van geen dubbel uur op het moment van tijdvak ELF werd daarom ingewilligd. 

Facilitering is enkele uren op jaarbasis, weggeschreven in de taakruimte. Dit is verwaarloosbaar als je kijkt naar de daadwerkelijke tijdsinvestering. Het is voor ons dus net als de leerlingen een onbetaald vrijwillig extra uur, maar dit is tijd die we graag investeren. 
Houding sectie
Alle collega’s geschiedenis bovenbouw havo en vwo zijn betrokken bij het PWS tijdvak ELF. Dit betekent dat alle leerlingen die een PWS bij het vak geschiedenis doen, dit doen over een thema dat hoort bij tijdvak ELF, ongeacht of ze de lessen volgen of niet. De lessen volgen is natuurlijk wel een pré, aangezien je dan het gekozen PWS-onderwerp kan uitdiepen tijdens deze lessen. 
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